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Digitális hálóban

Médiakönyv -  Tények és tanok 
címmel negyedszer jelent meg a 
magyar médiavilág évkönyve. 
Két kötetének tanulmányai az 
élet és a digitális forradalom 
összefüggéseit, az alakuló infor
mációs társadalom jelenségeit 
elemzik szakértői szinten. De 
nem szakzsargonban -  ahogy 
Enyedi Nagy Mihály dr. az elő
szóban kifejti hanem olyan 
formában, hogy bárki megért
hesse, amit meg kell érteni ah
hoz, hogy a technikai fejlődés
nek „intellektuális hátországa” is 
legyen „abban a világban, ahol a 
hírközlési és médiapiaci párbe
széd valójában a nyilvánossággal 
alig törődő üzleti kommunikáció 
csupán”. A sokféle területre, té
mára kiterjedő írásokban ki- 
mondva-kimondatlanul a sajtó- 
szabadság, egyáltalán a szabad
ság és az értékek védelmének 
ügye szerepel fő helyen.

A Bevezető tanulmányok fe
jezetében Ágh Attila a média és a 
politika viszonyairól értekezik, 
Nyíri Kristófé Képi jelentés és a 
mobilkommunikáció kapcsola
táról ír, Zöldi László -  a pedagó
gusokat leginkább érintően -  az 
Utánpótlás a nyilvánosságipar
hoz címmel a kommunikációs 
oktatás helyzetét elemzi megle
pő adatokat, tényeket sorakoztat
va föl. Kimutatja: mind a közép
fokú, mind a felsőfokú oktatás
ban a fiatalok körére vonatkozó 
„képzeletbeli népszerűségi listán 
a leendő médiaszakemberek” 
(...) „megelőzik a jogászokat és a 
közgazdászokat". Hivatalos szám:
2001-ben tizenháromezemél töb
ben felvételiztek média-, illetve 
kommunikációs szakra (levelező
ként és posztgraduálisan is so
kan), közülük mintegy kétezren 
be is jutottak az ugy ancsak válto
zatosan burjánzó számos képzési 
hely valamelyikére. A tanulmány 
sokatmondó két mottója: „Ki
sebbségbe került a klasszikus ér
telemben vett újságíróképzés. Az

utánpótlás előteremtése kimerül 
a »kommunikáció« szak formájá
ban zajló tömegtermeléssel.” To
vábbá fiatalok szavai egy főszer
kesztőhöz: „Sanyi bácsi, elvégez
tük az újságíró-iskolát, jöttünk 
megtanulni a szakmát.” A kom
munikációs szakot tanulóknak 
(ők a médiákok? bocs.) persze 
csak kis hányada lesz újságíró, 
akár a nyomtatott, akár az elekt
ronikus sajtóban, a bontakozó 
„szép új világ" ezerféle lehetőség
gel várja őket. Alapos számítás- 
technikai ismeretekkel fölvértez
ve a nyilvánosságipar terein el
mehetnek menedzsernek, szóvi
vőnek, reklámosnak, ilyesminek.

Itt fölsorolhatatlanul sok 
egyéb témával foglalkozik még 
az évkönyv: a médiához kapcso
lódó jogokkal, szabályozással, 
etikával, a fölvásárolt vidéki la
pok sorsával, nemzetközi szak
mai szervezetekkel, filmmel, ze
nével, könyvkiadással stb.

Egyet kell értenünk a kötetek
nek azzal a sugallatával, hogy 
meg nem tanulni azt, ami az in
formációs társadalomban való el
igazodáshoz kell, veszélyes, az el
maradás súlyos következmények
kel jár. Nem kell egyetértenünk 
viszont az egyik tanulmánynak 
azzal az állításával, hogy „a bitek
től megfosztva az emberek (...) 
vakok és süketek lesznek”, hogy 
„A digitális világon kívül nem 
lesz emberi létezésre alkalmas vi
lág.” Kéretik nem ijesztgetni a jó
népet. CS. M.

Költői szembenézés
„Csak a szépre emlékezem” -  
mondja egy dal, és milyen igaza 
van. Ugyanis az ember emléke
zete ösztönösen kiveti magából 
-  vagy érinthetetlen mélységbe 
elássa -  a hajdani botlásokat, 
szégyellnivalóságokat, botor 
cselekedeteket. Nagy merészség 
kell ahhoz, hogy szembenéz
zünk valamikori önmagunkkal. 
Ezért (is) becsülöm Esterházy

Pétert, aki a Javított kiadáshm 
egy nemzet színe előtt vallotta 
meg édesapja régi botlásait. 
Ezért (is) becsülöm Eörsi Ist
vánt, aki szintén egy egész 
könyvet szánt arra, hogy bemu
tassa „versdokumentumait”, az
az ifjontian lobogó ódáit egy ké
sőbb bűnösnek bizonyult rend
szerhez és annak vezetőjéhez.

Valamikor azt hitte -  akárcsak 
sokan mások -, hogy a szocializ
mus váltja meg az emberiséget, 
és zengő dicshimnuszokat írt Rá
kosihoz, Sztálinhoz (is). Most me
részen szembenéz akkori önma
gával, magyarázza ama versek ke
letkezésének külső és belső indít
tatásait. De soha nem mentegető
zik; magyarázatai voltaképpen az 
okok keresésére irányulnak. Ro
konszenves az is, hogy bár elis
meri költői-emberi tévedését, 
ballépését, mégsem meakulpázik 
önmarcangolóan. Fölmenti őt ez 
alól az, hogy később -  de még 
idejében -  fölismerte, hogy tév
útra lépett, megállt azon az úton, 
másfelé indult el: a szabadság és a 
demokrácia felé vezető útra lé
pett, és önveszélyeztető harcot 
vívott az emberi és írói szabad
ságjogokért. (Eörsi István: Vers
dokumentumok magyaráza
tokkal. 1949-1956. Palatínus 
Kiadó) GYŐRI GYÖRGY

■  Világhódító 
Alexandrosz

Makedónjai Nagy Sándor nem 
„csupán” egyike volt a világtörté
nelem világhódítóinak, hanem 
ősmodellje, ideáltípusa lett min
den utána jött hadvezérnek, akit 
emberen túli ambíciók fűtöttek, 
Julius Caesartól kezdve, akivel 
már Plutarkhosz „párhuzamba” 
állította életrajzaiban, egészen 
Napóleonig, akit Berzsenyink 
„Gallia Sándorának” nevezett 
Amathus című versében. Ale- 
xandroszt megismerni tehát alap
vető az európai történelem és 
kultúra s egyáltalán az európai

identitás megértése szempontjá
ból. Paradox módon azonban az 
antik történelem e főszereplőjé
nek reális-tudományos megisme
rését éppen a kultúrhagyomány 
által köré és rá rakott „hordalék” 
nehezíti meg: a mítoszok, legen
dák, anekdoták, köztük olyan 
közismertek, mint a gordiuszi 
csomó vagy a cinikus filozófus
sal, Diogenésszel való párbeszéd 
példázata. A. B. Bosworth brit 
történész Nagy Sándor A hódító 
és birodalma című könyve a tör
ténelmi Alexandrosz hiteles be
mutatására vállalkozik, „tenger
nyi életrajz” után, ahogy elősza
vában írja, mivel „évente leg
alább két könyv jelenik meg Sán
dorról”. A kötet első része olyan 
monográfia, mely életrajz és kor
rajz szintézise, hiszen olyan sze
mélyiség pályáját kíséri végig, aki 
új útra terelte az emberiséget. A 
második rész pedig tanulmány- 
gyűjtemény, amely a Nagy Sán- 
dor-jelenség fő kérdéseit vizsgálja 
elmélyültem Az utolsó tanul
mány-fejezet címe: „Sándor mint 
isten”. Mert a Vezér istenítése és 
önistenítése is alexandroszi örök
ség. A könyv végére érve -  mely 
az angolszász történetírás leg
jobb hagyományait követve egy
aránt olvasható ismeretterjesztő 
kézikönyvként és tudományos 
szakértekezésként -  az olvasó 
immár kellő történelmi ismeret- 
anyag birtokában alakíthatja ki 
véleményét, ítéletét arról az em
beróriásról, aki egyrészt a nyuga
ti kultúrát Ázsia szívéig vitte el, 
másrészt Európában az ázsiai ön
kényuralom olyan, később „bi
záncinak” nevezett szokásait ve
zette be, mint a „proskynésis”, az 
uralkodó előtti lebomlás.

A becses mű magyarországi 
megjelenése mindenképp örven
detes, de az örömbe azért ezúttal 
is vegyül némi bosszúság. Ked
ves ókorász és klasszika-filológus 
kollégák! Legyenek szívesek, 
döntsék el már végre -  és végleg 
-, hogyan kell átírni a görög sza
vakat, neveket! Mert igencsak
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